

بارانی علاقوں میں جدید طرز آبیاری

زراعت میں عمومی طور پر 70 فیصد پانی آبیاری کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اگرچہ آبیاری جدیدوں سے ر آبپاشی زمینیں بیسویں صدی میں متعارف کرائی گئی۔ آبیاری زرعی پیداوار میں اضافے اور غذائی خودکفالت کی ضا 1980 میں عالمی طور پر آبپاشی زمینوں میں کی واقع ہونے لگی جس کی بنیادی وجوہات آبیاری کے نظام کا مہیا گھور، پانی کے مسائل میں کی اور ماحولیاتی بچاؤ کے مسائل تھی۔ جیسا کہ آبادی میں تیزی سے اضافہ ہو رہا ہے اس ہی آبیاری کو بھی خاصی اہمیت دی جا رہی ہے۔ آنے والے وقتوں میں زراعت بذریعہ آبیاری خاص حد تک بڑھ جا اس کے ساتھ ساتھ پانی کے وسائل جو آبیاری میں استعمال ہوتے ہیں ان کی کفایت میں بھی اضافہ ہوگا۔

پانی کی ضرورت کے انضمام میں چیز کو سب زیادہ اہمیت دی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ کب اور کتنا پانی لگانا ہے اور آبیاری کے نظام کو بالکل نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ بہت سے بڑے جیسا کہ فصل کی بڑھتی، ماحولیاتی حالات اور زمین میں وتر اس بات کی پیش گوئی کرتے ہیں کہ کب فصل کو پانی دیا جائے۔ فصلوں کی آبیاری، آبیاری کے نظام پر منحصر ہے اس لیے نظام آبیاری اور اس کے اوقات کا ایک دوسرے سے وابستہ ہیں۔

زمینی سطح پر آبیاری:

سطحی آبیاری کے طریقے عام طور پر روایتی طریقہ ہائے کار ہیں اور پرانے وقتوں سے آج تک رائج ہیں۔ نشیبی بہاؤ، نالیاں بذریعہ حل بنا کر اور کناری آبیاری، سطحی آبیاری کے مختلف طریقے ہیں۔ بہاؤ کے طریقہ آبیاری برابر کی گئی زمین جن کو پستے لگائے ہوتے ہیں ان کو پانی دینے کا ہے۔ نشیب کی صورت اور حجم، فصل کی کم کے مطابق ہائی جاتی ہے۔ بڑیوں اور فصلوں کے لئے بذریعہ حل نالیاں بنائی جاتی ہیں اور کاشتکاری کیاریوں میں جو کہ اونچی ہوتی ہیں ان پر کی جاتی ہے۔ مزید



زمینی سطح پر آبیاری:

سطحی آبیاری کے طریقے عام طور پر روایتی طریقہ ہائے کار ہیں اور پرانے وقتوں سے آج تک رائج ہیں۔ نشیبی بہاؤ، نالیاں بذریعہ حل بنا کر اور کناری آبیاری، سطحی آبیاری کے مختلف طریقے ہیں۔ بہاؤ کے طریقہ آبیاری برابر کی گئی زمین جن کو پستے لگائے ہوتے ہیں ان کو پانی دینے کا ہے۔ نشیب کی صورت اور حجم، فصل کی کم کے مطابق ہائی جاتی ہے۔ بڑیوں اور فصلوں کے لئے بذریعہ حل نالیاں بنائی جاتی ہیں اور کاشتکاری کیاریوں میں جو کہ اونچی ہوتی ہیں ان پر کی جاتی ہے۔ مزید برآں درختوں کے تنے کو پانی سے بچایا جاتا ہے تاکہ بیماری سے محفوظ رہیں۔ جب زمین کی پانی کو جذب رکھنے کی صلاحیت اچھی ہو اور اس سے پانی کا ضیاع کم ہو تو زیادہ مقدار میں پانی دیا جاسکتا ہے۔

مٹی سے بنائی گئی نالیوں میں پانی ان فصلوں کو لگایا جاتا ہے جن کو قطار میں بویا گیا ہو۔ مٹی کی ڈھلان کم ہونی چاہیے اور پانی کے آنے کی رفتار زیادہ تیز نہیں ہونی چاہیے نہ ہی بہت سست۔ موثر مٹی کے ذریعہ آبیاری ہمیشہ ہی زیادہ وقت لیتا ہے۔ آبیاری 20 ملی لیٹر کی گہرائی تک ہو پاتی ہے۔ حد بندی کے طریقہ آبپاشی میں زمین کی لمبی چٹیاں جن کو بند لگا گیا ہوتا ہے دونوں اوپر اور نیچے کی اطراف میں اور ہلکی ڈھلان ہوتی ہے پانی لگایا جاتا ہے۔ یہ طریقہ آبپاشی ان گھبوں کے لئے بہتر ہے جہاں ڈھلان بھی ہو، پانی کے رسنے سے ضیاع کم اور پانی کی ترسیل زیادہ ہو۔ آبیاری کی گہرائی عموماً 20 سے 50 ملی میٹر تک ہوتی ہے۔

سطحی آبیاری کے طریقہ ہائے کار ہیں آبیاری کی اہلیت (60-50%) کم ہوتی ہے۔ ایک خاص رقبے کے لئے زیادہ پانی درکار ہوتا ہے مزدوری کا خرچہ بھی زیادہ آتا ہے اور وتر بھی کم آتا ہے۔ اس طریقہ کے نظام آبپاشی کو بہتر بنانے کے لئے زمین کا مورا کرنا، نالیوں کی لمبائی اور چوڑائی کو کم کرنا، زرعی زمین پر پانی کی ترسیل کے نظام کو بہتر کرنے کے لئے پائپ بچھنا، مزین پر نہروں کی تعمیر اور پانی کے بہاؤ اور اس کو قابو کرنے جیسے طریقے شامل ہیں۔ اس کے علاوہ پانی کے رستے کو بھی روکنا ضروری ہے۔

آبیاری بذریعہ پانی کا چھرا کا:

یہ طریقہ آبیاری 1950 کے بعد بنایا گیا جب ہلکی وزن کی ایلیمینیم پائپ متعارف ہوئیں۔ اس طرح کے نظام آبیاری میں مخصوص آلات جن کو "سپر نکلر" کہتے ہیں استعمال ہوتے ہیں۔ اگر ان کا نا صحیح طرح سے بنایا جائے تو آبیاری 85 فیصد تک موثر ہو جاتی ہے۔ البتہ اس طرح کا نظام توانائی کا زیادہ استعمال کرتا ہے، خرچہ بھی زیادہ آتا ہے اور اس میں تکنیکی مہارت کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ سپر نکلر ٹیکنالوجی کے مختلف طریقے آج کے وقت میں رائج ہیں ان کی چند اقسام "سیٹ سسٹم بڑیوں گنو، کینیڈین موڈو، بیسلر" شامل ہیں۔ سپر نکلر کے نظام میں بہتری کا مقصد پانی کی حجم اور کثرت میں کمی اور پانی کی پیداواری صلاحیت میں اضافہ ہے۔ اس مقصد کے لئے سپر نکلر کے دیباہ و اصلاح، ڈھلوانی کھیتوں میں پریشر ریگولیشن کا استعمال، پریشر کے آلات کی دیکھ بھال، ان اوقات میں پانی نہ دینا جی ہوا نہیں تیز ہوں۔ سپر نکلر کے درمیان کم وقت اور پانی کے قطرے کا حجم زیادہ اور سسٹم کے صحیح چلنے کو قائم رکھنا بہت ضروری ہے۔

محدود ہائے طریقہ آبیاری:

اس طریقہ آبیاری کو سب سے موثر طریقوں میں سے ایک قرار دیا جاتا ہے۔ اس طرح کا طریقہ آبیاری (ڈرپ، ٹریکلر یا ہانڈ پورے) ایک ایک پودے کو علیحدہ، زمین پر بچھائی گئی پلاسٹک پائپ کی مدد سے پانی دیا جاتا ہے۔ ڈرپ کے ذریعے پانی جو لے اٹرنز کے ذریعے آتا ہے۔ آہستہ آہستہ دیا جاتا ہے جس کا فراخ 1.1m سے 12 ہے۔ مائیکرو پورے کے ذریعے پانی کو زمین پر جس پر پودا لگا ہوا ہے پورے کیا جاتا ہے اور اس کے اخراج کی مقدار 12 سے 200 l/h ہوتی ہے۔ اس طریقہ آبیاری کا مقصد پودے کے جڑوں کے نظام کو ڈائریکٹ پانی فراہم کرنا اور پانی کے ضیاع کو بچانا اور اس کے دینے کے طریقے کا خرچہ کم کرنا ہے۔ اس طریقہ کی اہم خاصیت درج ذیل ہیں۔

- ☆ پانی کے استعمال کے حجم میں کمی
- ☆ مٹی کا جزوی طور پر گرم کرنا جس سے پودے کو پانی میسر رہے
- ☆ کم پانی دینا زیادہ پودوں کا پیداوار زیادہ وقت کے لئے دینا
- ☆ مٹی میں پانی بھرا ہوا میسر رہنا

مختلف ممالک جیسا کہ بھارت، اسرائیل، چین اور امریکہ میں ہونے والی تحقیق سے یہ بات واضح ہے کہ ڈرپ آبیاری سے پانی 30 سے 70 فیصد کم استعمال ہوتا ہے اور فصل کی پیداوار میں 20 سے 90 فیصد اضافہ ممکن ہے۔ اس طریقہ آبیاری کے فوائد، پانی کا موثر استعمال، مزدوری کا خرچہ، آسمان اور موثر طور پر لکھا اور دوسرے کیمیکل کا استعمال، ہیم کے مسئلے کا حل، پودے کا جراثیمی بچاؤ، روایتی طریقوں کا ساتھ میں استعمال، غیر مہوار اور ڈھلوانی زمینوں کا استعمال اور پانی کا خرچہ کم ہے۔ ڈرپ آبیاری سے آبیاری 50 فیصد سے زیادہ موثر ہو جاتی ہے اور فصل کی پیداوار میں بھی خاطر خواہ اضافہ ہوتا ہے اور اس کی یہ خصوصیات عالمی طور پر اسے فصلوں کی پیداواری صلاحیت میں اضافے اور پانی کی جیسے مسائل کو حل کرنے کے لئے بہت اہم سمجھا جاتا ہے۔ اگرچہ کچھ کھجلی دو ہائیوں میں یہ طریقہ آبیاری 50 گنا بڑھ گیا ہے مگر عالمی طور پر صرف 2 فیصد زمین اس سے تیار کی جا رہی ہے۔ اس کی بنیادی وجوہات میں اس کو لگانے کا زیادہ خرچہ جو کہ 1500 سے 2500 یورو فی ایکڑ ہے اور اس کے پائپوں کا بند ہوجانے کی حساسیت ہے۔ ڈرپ کے نظام میں پانی کے استعمال میں کمی اور پیداواری صلاحیت کو بڑھانے کے لئے ضروری ہے کہ دو قطاروں میں موجود پودوں کے لئے ایک ڈرپ لائن بچھائی جائے، دو زمین جہاں پانی کا رساؤ زیادہ ہوتا ہے وہاں مائیکرو پورے کا استعمال کیا جائے۔ پانی کے استعمال کے دوران بھولنے کی ضرورت کے مطابق کیا جائے، پریشر اور اخراج کو کنٹرول کیا جائے۔ مناسب فٹرز کا استعمال، سسٹم کی اصلاح رکھنا، ڈرپ کے ساتھ کھاد کا استعمال (فرٹیلائزیشن) اور زرعی اوبدات کا استعمال (کیمیکل) تاکہ جزی بوٹیوں کی روک تھام کی جاسکے۔

فرٹیگیشن:

آج کل ذریعہ آبپاشی سے کھاد میا کرنا (فرٹیگیشن) جدید زراعت میں ایک ماسی بات ہے۔ محدود ہائے طریقہ آبپاشی جہاں فصلوں کو موثر طریقے سے سیراب کر سکتا ہے وہیں پوکھا میا کرنے کا بھی ایک بہتر طریقہ ہے۔ اس طرح سے من سب مقدار میں کھاد جو کہ فصل کی ضرورت ہے، آبپاشی کے ساتھ میا کی جاسکتی ہے۔ فرٹیگیشن کے درج ذیل فوائد ہیں:-

- ☆ کھاد کی مناسب مقدار پودے کے جڑوں کے نظام تک مہیا کرنا
- ☆ فصلوں کا کھاد کا بہتر اور معیاری استعمال کے حالات
- ☆ کھاد کا بہتر اور موثر استعمال
- ☆ فصل کی ضرورت کے مطابق کھاد مہیا کرنے میں پلک
- ☆ کھاد اڈانے کا ماحول دوست طریقہ
- ☆ پیداوار اور کوآشی میں اضافہ

کچھ نقصانات جو فرٹیگیشن کے ہو سکتے ہیں دو درج ذیل ہیں:-

- ☆ کیمیکلز کا غیر یکساں طور پر تقسیم ہونا جو کہ سسٹم کے صحیح چلنے کی وجہ سے ہو سکتا ہے
- ☆ کھاد زیادہ استعمال جب فصل کی ضرورت سے زیادہ سیراب کیا جا رہا ہو

کھاد کا سیرابی پانی میں داخلہ یا تو پمپ سسٹم کے ذریعے ہو سکتا ہے یا پھر پائپ لائن کے فرق کو برقرار رکھنے کے شعوس، مائع یا معلق قسم کی کھادیں فرٹیگیشن میں استعمال کی جاسکتی ہیں۔ جو کھاد فرٹیگیشن کے لئے استعمال کی جاتی ہے وہ پانی میں حل ہو جاتی ہے نہ کہ پانی میں موجود مکیات کے ساتھ عمل کر کے مکیات ہادے۔

ذائقہ آبپاشی کے طریقے:

ماہی میں فصلوں کی آبپاشی میں پانی کے وسائل کی کمی کو خاطر میں نہیں لایا جاتا تھا۔ آبپاشی کے نظام الاوت کے فصل کی پانی کی مکمل ضرورت کو مد نظر رکھ کر بنائے جاتے تھے۔ تاہم رانی اور نیم رانی علاقوں میں انڈسٹری اور میونسپل کی پانی کی کھپت نے زری پانی میں کمی کر دی ہے۔ اس وجہ سے پانی کی دستیابی کم ہے اور پیداوار متاثر ہو رہی ہے اس لئے آبپاشی کے نظام جو فصل کی مکمل ضرورت پر منحصر نہیں ہیں وہ بنا کر پانی کا موثر اور دانشمندانہ استعمال ہو سکتا ہے۔ ایسے انتظامی طریقوں میں ڈیفینیٹ فرٹیگیشن، پارشل روٹ ڈرائنگ اور سب سٹیج فرٹیگیشن شامل ہیں۔

ریگولیزڈ ڈیفینیٹ فرٹیگیشن:

اس طریقہ آبپاشی میں فصلوں کو پانی کی کمی کا سامنا دیا جاتا ہے جس میں کچھ حد تک پیداواری خسارہ بھی ہوتا ہے۔ ریگولیزڈ ڈیفینیٹ آبپاشی میں فصلوں کو برصورتی کے کچھ حصے کے لئے یا پھر برصورتی کے پورے موسم کے دوران پانی کی کمی سے دوچار کیا جاتا ہے۔ اس کا مقصد پانی کا موثر استعمال ہے اور اس آبپاشی سے اعتنا ہے جس کا پھیلنا اور پوکائی خاطر خواہ اثر نہیں ہوتا۔ نتیجتاً پیداواری کمی بہت معمولی ہوتی ہے اور فوائد جو اس پانی کو دوسری فصلوں جن کی پانی کی ضرورت زیادہ ہے ان کو مہیا کر کے زیادہ حاصل کیے جاسکتے ہیں۔

ریگولیزڈ ڈیفینیٹ فرٹیگیشن پانی کی کمی سے متعلقہ کرنے کا ایک اچھا ذریعہ ہے کیونکہ اس سے پانی بچانے میں مدد ملتی ہے اور سٹے سے پانی کا ضیاع رکتا ہے پانی بہنے کے ضائع نہیں ہوتا اور اس کے علاوہ کھاد اور دوسرے ذریعے کیمیکلز بھی کم مقدار میں استعمال ہوتے ہیں۔ اس سے کیمیکلز ریزرٹین نہیں جاتے اور چھوڑ کے مسائے سے بھی نجات دہتی ہے۔

پارشل روٹ ڈرائنگ:

یہ ایک نیا آبپاشی کا طریقہ کار ہے جو پہلے انگریزوں کو دیا گیا تھا۔ اس میں جڑ کے نظام کو ایک طرف پانی دیا جاتا ہے اور پودے کی دوسری جانب کو خشک رکھا جاتا ہے۔ خشک اور تر اطراف کو ہر 7 سے 14 دن بعد بلا جاتا ہے۔ یہ طریقہ کار پودے کے ہائیو کیمیکل سسٹم کو استعمال کرتا ہے جو پودا پانی کی کمی سے خبردار ہونے کے لئے استعمال کرتا ہے اور اپنی برصورتی کے لئے استعمال کرتا ہے۔ پانی کی کمی کی وجہ سے جڑوں میں زخموں کا پیداوار سے روک لیا جاتا ہے۔ ایک اہم مرحلہ جو اس عمل کو شروع کرتا ہے اس کو ایک ایسڈ کھتے ہیں جیسے ہی مٹی میں پانی کی دستیابی کم ہوتی ہے اور آبپاشی رکی ہوئی ہوتی ہے، ایسڈ خشک ہوتی ہوئی جڑوں میں پیدا ہوتا ہے اور جڑوں تک پہنچا جاتا ہے وہاں پر پے اپنا سٹو بیٹا کا شکاف کم کر کے پانی کے ضیاع کو روک کھتے ہیں۔ ایسے طریقے سے فوٹو سنتھیٹیز پر بھی اثرات مرتب ہوتے ہیں۔

تجارتی مینا دوں پر پارشل روٹ ڈرائنگ سسٹم پر کئے گئے تجربات سے پتا چلا ہے کہ اس سے پیداوار میں کوئی کمی واقع نہیں ہوتی۔ اگر اس کو صحیح طریقے سے استعمال میں لایا جائے مزید براہ 50 فیصد زری پانی بھی بچا جا سکتا ہے۔ یہ خاصیت اس طریقہ کار کو ریگولیزڈ ڈیفینیٹ فرٹیگیشن سے بہتر کرتا ہے جہاں پر پانی کی بچت پیداوار پر اثر انداز ہو سکتی ہے۔ پارشل روٹ ڈرائنگ کو ڈزپ کے ساتھ انگریزوں کے باغات میں استعمال کیا جا سکتا ہے۔ سب سٹیج آبپاشی یا مٹی کے ذریعے

آبپاشی میں ہاشائی تر شاہ بچوں اور انگریزوں کے لئے استعمال میں لایا جا سکتا ہے۔ اس سسٹم کے لگانے کے اخراجات فرٹیگیشن سسٹم کے مطابق تقریباً ہوتے ہیں۔ پہلے سے لگے ہوئے سسٹم میں ان پچھلے پانی سے دو ملاتے جہاں زری پانی کی قیمت زیادہ ہے وہاں پارشل روٹ ڈرائنگ زیادہ بہتر ہے۔

سب سٹیج فرٹیگیشن:

یہ طریقہ کار کم دباؤ اور کم خرچہ کی آبپاشی جو کہ زمین میں دبی ہوئی پائپ سے کی جاتی ہے اس کا ہے۔ لگایا گیا پانی مٹی پر نہیں لیتی ہے۔ ٹیوب کے اس پاس زمین تر ہو جاتی ہے اور پانی تمام سٹوں میں سترتا ہے۔ اس طریقہ سے پانی کے بچاؤ کھاد کا موثر استعمال، پانی کا یکساں اور مناسب استعمال، سٹوں پر پانی کے رستے سے ضیاع میں کمی، متعدد بار آبپاشی میں آسانی، عمل تغیر سے بچاؤ، ہاروں اور جڑوں کو زمین سے نجات اور پانی کے استعمال میں کم ہوا جیسے فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ سب سے بڑا نقصان ٹیوب کا بند ہو جانا اور ابتدائی اسٹیشن کے زیادہ اخراجات شامل ہیں۔

سب سٹیج فرٹیگیشن کو تمام طرح کی فصلوں کے لئے استعمال کی جاسکتی ہے اور خاص طور پر ان فصلوں کے لئے جن کی کھاد کی اہمیت زیادہ ہے جیسا کہ بڑا اور مختلف قسم کے گھاس اور بانات۔

برائے رابطہ

ڈیپارٹمنٹ آف اینیورٹمنٹل سائنس

ایریڈ ایگریکلچر یونیورسٹی

پاکستان

Training and capacity building in sustainable agricultural water management: Addressing food security and social instability in Pakistan

(SAWaM-Pak)